

Ніколаї Болгов, Анна Болгова

ВОЗРОЖДАЯ ТРАДИЦІИ: НОВЫЙ УНИВЕРСИТЕТСКИЙ УЧЕБНИК ПО ИСТОРИИ ВІЗАНТИИ

Войтович Л. В., Домановський А. М., Козак Н. Б., Лильо І. М., Мельник М. М., Сорочан С. Б.,
Файда О. В. Історія Візантії. Вступ до візантиністики. – Львів : Апріорі, 2011. – 880 с.

В рецензии рассматривается первый современный учебник по византистике для университетов, изданный во Львове. Отмечается образовательное и культурологическое значение этого события, дается краткий анализ разделов книги.

Ключевые слова: Византия, византология, учебник, университет.

Недавний выход в свет фундаментального учебника "История Византии. Введение в византистику" – событие не только для украинской, но и для всей постсоветской науки. До сих пор за последнее столетие выходило лишь одно учебное пособие для студентов исторических факультетов вузов – "История Византии" Г. Л. Курбатова [1]. Такая ситуация объясняется, прежде всего, сохранением в своей основе советской концепции университетского преподавания истории средних веков, в которой Византия представлена лишь маргинальными темами, иллюстрирующими "отклонение" от магистрального западноевропейского пути, от классической древности Рима к новой истории Европы. И если за последние 20 лет многое изменилось в России и Украине, то характер этих изменений в области византистики оказался различен.

В России сохраняются крупные научные и университетские центры, где византология представлена достаточно полно. Кроме того, в целом ряде университетов работают отдельные византологи. Последним всероссийским форумом, призванным сверить ряды ученых, была XIX Всероссийская научная сессия византилистов (Москва, МГУ, 27 – 29 января 2011 г.) [2]. Координирует работу Национальный комитет византилистов РФ, объединяющий несколько десятков специалистов.

На сессии было отмечено, что в настоящее время в стране реально действует ряд научных школ и направлений: ИВИ РАН, МГУ им. М. В. Ломоносова, СПбГУ, Государственный Эрмитаж, ИА РАН, УрГУ (Екатеринбург), университеты в Волгограде, Тюмени, Иваново, Армавире, а также духовные учебные заведения – ПСТГУ, МДА и др. На наш взгляд, к указанным центрам нужно добавить и новые (Барнаул, Белгород).

Однако, существуют системные проблемы, среди которых были отмечены смена поколений и уход корифеев византологии, отсутствие значимых обобщающих работ, индивидуализация исследований.

К этим проблемам мы добавили бы фундаментальную проблему – отсутствие модернизации университетских программ. Добавить византологию в спецкурсы и элективные курсы, магистерские программы, конечно, можно. Но не меняется главное – концепция основного курса истории средних веков.

Что касается Украины, то здесь можно говорить именно о системных обновлениях. Это касается развертывания византологических исследований в ряде крупных университетских центров, где кафедры, обеспечивающие преподавание истории средних веков, состоят почти исключительно из византологов (Харьков, Львов) или в значительной степени из византологов или археологов – исследователей древностей византийского круга (Симферополь, Керчь). Здесь издаются авторитетные серийные издания "Материалы по археологии, истории и этнографии Таврії" и "Боспорські исследования".

Важную роль играет и наличие на территории України такого византийского города как Херсонес Тавріческий. Нельзя не упомянуть и роль киевских научных центров (ІА НАН, заповедник "Софія Київська", Києво-Печерський музей-заповедник и др.), а также работу византистов Одессы.

Нельзя не отметить и глубокую, тщательную работу в области историографии истории Византии на украинских землях Российской империи. Уже защищено немало диссертаций, рассматривающих деятельность как отдельных ученых, так и целых научных центров, как правило, в университетах.

К этому можно добавить и более активную, чем в России, жизнь в интернете – украинские византологические сайты, форумы и ресурсы объединяют пользователей в виртуальном пространстве.

Кроме того, можно отметить именно объединение усилий, интеграцию специалистов, примером чего стали крупные обобщающие работы, равных которым Россия пока предложить не может. Это и "Византийский Херсон" С. Б. Сорочана [3], и его же концептуальное учебное пособие проблемного характера "Византия. Парадигмы быта, сознания, культуры" [4].

Наконец, вышел в свет и "классический" университетский учебник, подготовленный совместными усилиями двух ведущих византологических центров Украины – Львова и Харькова.

Учебник имеет достаточно традиционную структуру – хронологическую, и состоит из четырех глав: 1) Ранняя эпоха (IV – VI вв.) (с. 22 – 163); 2) От античности к средневековью (VII – IX вв.) (с. 164 – 263); 3) От могущества к упадку (X – XII вв.) (с. 264 – 459); Путь к гибели (XIII – XV вв.) (с. 460 – 592).

Внутри каждого раздела изложение ведется по проблемному принципу. Так, в первой главе дается определение "Второго Рима", "Христианской империи", отмечаются причины сохранения империи и ее потери. Во второй главе отмечаются факторы глубокой трансформации ромейского мира, анализируется его социальный состав, феномены иконоборчества и миссионерства и др.

Внутри глав учебный материал организован по параграфам, что облегчает студентам его освоение. Основные термины по теме выделены курсивом. Каждый параграф богато иллюстрирован с указанием источника иллюстрации, что приучает студентов к точности научного цитирования. Основной материал

в параграфе иногда перебиваются живыми отступлениями, иллюстрирующими то или иное положение.

Текст параграфа разбит на пункты, посвященные той или иной более узкой теме.

В конце каждого параграфа даются контрольные вопросы, за которыми следует подборка источников. Отсутствие здесь ссылок на издания источников компенсируются огромным библиографическим списком в приложении.

10 приложений (с. 594 – 878) заслуживают отдельного разговора. Здесь вдумчивый студент найдет очерк истории публикации письменных источников по истории Византии в новое и новейшее время, очерк развития мировой византинистики, очерк украинской византологии, хронологический список важнейших событий, список правителей Византии, перечень константинопольских патриархов, византийские денежные единицы, меры, весы и их эквиваленты, и хронологический список основных агиографических источников по персоналиям. В заключение дан обширнейший список источников и литературы из более чем 1 600 наименований. Отдельным вкладышем к книге приложены цветные оригинальные карты, подготовленные специально для данного издания.

Нет нужды говорить о том, что вся эта ценнейшая информация, собранная под одной обложкой и концептуально организованная подобным образом, значительно облегчает студенту освоение данного курса. Вместо не всегда удачных поисков электронных ресурсов, он получает в свое распоряжение колossalный материал.

В этой связи необходимо заметить, что в целом, с учетом указанных приложений, книга выходит за рамки современного университетского учебника. Однако, такая концепция книги вполне оправдывается двумя обстоятельствами. Первое – нельзя бесконечно облегчать учебные курсы, необходимо хотя бы в относительной степени приблизиться к тому объему учебной работы, который предполагался к освоению студентами в дореволюционных университетах. И второе – за последние сто лет фактического разрыва с достижениями мировой науки, а в университетском обучении – и от отечественной науки, необходимо углубленное знакомство с колossalным объемом достижений, накопленных учеными ХХ – ХХІ вв. в различных областях византологии. И не просто знакомство, а творческое усвоение, так как без него нельзя двигаться дальше в развитии данной отрасли исторической науки.

Наконец, учебник в полной мере ориентирован не только на учебный процесс, но и на научную работу студентов. Используя возможности этой книги, студент сможет сразу сориентироваться в безбрежном библиографическом море, готовя как курсовую, так и дипломную работу. Наверное, и аспирант в начале своей работы найдет здесь немало полезного для формулировки своей научной проблемы и начала ее разработки.

В целом, выход подобной книги имеет важнейшее значение для реальной модернизации высшего университетского исторического образования относительно как медиевистики в целом, так и византологии, в частности. Эта радикальная модернизация в современных условиях совершенно необходима. Но прежде всего необходима решительная перестройка как университетского, так и школьного исторического образования и приданье Византии хотя бы равного места в курсах истории средних веков. Ведь истоки восточно-славянского мира и восточно-христианской цивилизации лежат именно в Византии – Втором Риме, стоящем на плечах первого.

Істочники и литература

1. Курбатов Г. Л. История Византии (от античности к феодализму) / Г. Л. Курбатов. – М. : Высшая школа, 1984. – 208 с.
2. Российское византиноведение. Традиции и перспективы. – М. : МГУ, 2011. – 242 с.
3. Сорочан С. Б. Византийский Херсон / С. Б. Сорочан. – Харьков : Майдан, 2005. – 1646 с.
4. Сорочан С. Б. Византия. Парадигмы быта, сознания, культуры / С. Б. Сорочан. – Харьков : Майдан, 2011. – 952 с.

Микола Болгов, Ганна Болгова

ВІДРОДЖУЮЧІ ТРАДИЦІЇ: НОВИЙ УНІВЕРСИТЕТСЬКИЙ ПОСІБНИК З ІСТОРІЇ ВІЗАНТІЇ

Войтowicz L. V., Домановський А. М., Козак Н. Б., Лільо І. М., Мельник М. М., Сорочан С. Б.,
Файда О. В. *Історія Візантії. Вступ до візантиністики.* – Львів : Apriori, 2011. – 880 с.

У рецензії розглядається перший сучасний посібник з візантиністики для університетів, виданий у Львові. Відмічається освітнє й культурологічне значення цієї події, подається короткий аналіз розділів книги.

Ключові слова: Візантія, візантологія, посібник, університет.

Nikolay Bolgov, Anna Bolgova

REVIVING TRADITIONS: NEW UNIVERSITY TEXTBOOK ON THE HISTORY OF BYZANTIUM

Wojtowicz L. V., Domanovsky A. M., Kozak N. B., Lillo I. M., Melnik M. M., Sorochan S. B., Fayda O. V.
Istoriya Vizantii. Introduction to vyzantology. – Lviv : Apriori, 2011. – 880 p.

The review examines the first modern textbook of Byzantine Studies for universities, published in Lvov. Educational and culturological significance of the event is mentioned and a brief analysis of the book parts is presented.

Key words: Byzantium, Byzantine Studies, textbook, university.

Стаття надійшла до редакції 30.11.2012